今天这节课首先回顾一下上两次的内容。闻法轨理包括等起和受行两方面,受行又有所断和所行两方面。我们上面讲到的是所断的受行,也就是要把所断的全部在心上断除。所断,就是负面障碍你得闻法利益的事,甚至会出现无边的过患,因此我们一定要像断毒一样断掉它。这又包括三过、六垢、五不取三方面。

三过,有覆器过、漏器过和毒器过。覆器指耳朵不缘着说法者的音声,而缘在其他地方,这样不论说多少都没听进去,也因此没有利益。漏器指听是听了很多,但是一点没拿到法,听过去就漏掉了,没有持在心上,也因此不能转为修法的利益。毒器是指有等起的过失和心态的过失。等起是指求世间的名闻利养等等,这样就把法转成了实现世间法等的因,不成得法的缘起。其次是心里有贪、嗔、痴、嫉妒、骄慢等状况,由于心有杂染,就障住了受法。比如生了很大的贪心、嗔恚心等等,身虽处在听法的场合,但心根本不定,什么也听不进去。很多人一起了烦恼,再给他说什么也听不进去,这就是因为心已经非常糟糕了,乱七八糟,无法整顿,那无论讲什么也没有用。这就是因为有毒的缘故,法听进去以后就变成毒了,根本没利益。因此,我们要断掉器的三过来听法。

接着我们要做一点补充。这里关键要补充漏器是什么状态,该怎么避免,还要讲按照荡巴桑结所说的,"如野兽乍闻声"那样闻法的状况,怎样区分真实闻法和虚假闻法的差别等等。对这些我们明了在心,才能发现自身一向以来都有很大的毛病,自己的心态、行为、表现各方面有什么缺失,会导致什么过患,怎么走入歧途等等。这样我们有意识地调整以后,就会有很多进步。因为这是在引导以前最关键的闻法,它牵涉到从始至终一切的学法是否产生利益,所以极端重要,因此要再度重复、强调。

## 意不持如漏器过

意不持的过是非常典型的,很多人有这毛病还没发现。长期闻法,每一次似乎听完了都明白,但实际没持到法义,就是没拿到东西就放过去了。

每一次讲法都有它的要义, 闻的时候关键要拿到这个

要义。但是很多人似懂非懂,就是一种表面化的状况,而且还不知道,还以为我已经学到了、懂了,这就更糟糕了。如果明白自己没取到,还可以做一些努力,弥补或者调整。自己感觉这个法义我没有持到、没有拿到,他就会去询问,再三思维、补救,或者他会关注这个问题。如果没拿到还以为拿到,那就最糟糕了。长此以往,十来年听下去,却发现都是在盲目自欺中度过了,一个一个法都是这样在手上溜过去了,没拿到。到了修的时候,发现闻和没闻的人没有两样,他修不来你也修不来,你不知道该怎么做,更不要说做出来。这就是没持到法的过失。

照理说,一个个法进来的时候,你持住了就等于心中装上了一个如意宝,到时就能用。持得多了,内涵就很深很广,运用起来表现根本不同,学过跟没学过是两样的。譬如对于闻法轨理,你学过了、持到了以后,就知道我该怎么以广大清净意乐来发心,怎么以广大方便来运心。无论是慈悲观、菩提心观或者清净观,自己都知道要点,该怎么观很清楚的,顿时就能安住在法上。或者学了闻法轨理里的断器三过、离六垢、五不取等,都很明确它的法义,知道要点在哪里,每一次都持到了法义。自己心里的理解跟说法师心中想传的密意完全一致,这个就叫持到了法。

这样的话,问起来时完全明白,覆器过、漏器过、毒器过,分别是什么状态,在学法的时候,我怎么避免这三种过等等。比如,一缘专注聆听法音,就去掉了覆器过。等起清净不求名闻利养,唯一为法为众生,就去掉了毒器过,或者一心诚敬地聆听法,就去掉了闻法中的懈慢、散乱等各种轻慢法的恶行。再者,一心缘取法语所表的义理,而且在心上看到,分别指示什么修心的要点,之后牢记在心,付诸实践,这就去掉了不持纳法的过失。或者离六垢,怎么去掉慢心、不生信心、不励力求、外散、内收、疲厌等,也是一听就明白了法的要点,之后心里是有个定解的,是能铭记在心的,而且能有意识地实行。这样才叫学一分就持到一分。

如果每一次都像赶场一样,只是听听,很表面化的,这个声音我也听得懂,它是汉语,这个词语我也没什么不懂, 学过多年都成法油子了,什么词都说得来,就是不在心上用 功,不在自心上看和在自心上修,听过就算数,这样无论学 多少,走出来的时候跟一个没闻法的人没有两样,甚至多了 一层骄慢,自以为是。这样学法有什么利益呢?学过很多年 ,却不知道把法放在心上修。这就是所谓的漏器之过。

# 真实闻法和虚假闻法

闻法最重要的是信心和诚敬。里面对法有特别大的信心和诚敬心,外面就会出现各种善妙的相,这是由善心自然就会现出来的。比如,身毛竖立,眼里盈满了泪,就像云集聚了快要下雨那样,泪水就要涌出,自然而然就双手合掌,没有其他分别。这就是要用善心来持住法。当我们住在善心里,特别欢喜、踊跃、诚敬、感动时,当即不会起别的分别,在这种诚敬的相状里就会达到专注,心不间断地在领取法,这样就是清净的闻法。

内在极强的善心引起来以后,住在信心和恭敬里,这时候就是在清净地领受法。其实,信心和恭敬达到极强度时,就能一刹那开悟,这是关键。怎么样来合乎本性?信心和恭敬是关键。怎么样契合法?这也是关键。怎么样住在一心缘法而没有散动的状态?这也是关键。总而言之,这已经揭示了修心的要诀。

相反,如果没有信心和诚敬,闻法时就相当懈慢,心驰散在别的地方,无所谓的,口里也打开绮语伏藏门,眼睛东张西望。这样口散乱、眼散乱做了以后,就不算是如理闻法了,而且有很大罪过。所以我们要看到,你的心怎么样,决定你的外现和效果。当你处在无所谓的状态中时,就有很大的懈慢圣法和不敬法师的过失,这样闻法得不到利益。那他表现在哪里呢?就是面对这样极深重的境时心里无所谓,表现在身口眼各方面都是散动的,这个就是虚假的,领不到法的状况。

所以, 闻法有真和假两种, 这又取决于你的心。心没有住在信心和恭敬里, 一切就都是外表做样子, 完全是随着自己的一些肮脏习气在不断地散乱、放纵, 做各种无关的行为。这就是不敬法和法师, 会得无边的罪过。

过去导师释迦佛要传般若时,都是自己亲自敷设法座,以示对般若佛母的敬重,也引导后世弟子一心敬法。所以迎

请法师时,都是请他坐高大的狮子座,要对他礼拜、供养、承事等等,这都是为了敬重法的缘故。有了这个信敬之心,自然就不敢放逸,一明白了法具有极大义利,各种善心自然会出现。比如十分欢喜踊跃,感到庆幸,感到稀有难比,像饮甘露一样一句句听在心里,就像释尊因地求法那样,的确把法看得比生命还重。这样他一定会有一种感动、一种诚敬,等闻到法句时,自然身毛就竖立起来,泪水涌出,自然而然就双手合十表示恭敬。这就是对于法和法师的敬重。有了这个敬重马上就持住心,不会起别的分别,而且心处在非常诚敬的状况,一心安住地领取法。这就是具有清净闻法的德相。

相反,起了懈慢之心,就会表现为各种亵渎的行为无所不做。比如闻法时坐得东倒西歪,左顾右盼,跟人说话,打手机,表现出来的神态一点不具德相,这样心完全驰散在别的地方是无法受取法义的。而且,由于等起跟三毒等的五毒妄念合在一起,就使得心成了一个有毒的器,不但得不到法益,反而以闻法的因缘转成各种非法堕恶趣的因素。由于法与法师是深重的境缘,会造特别大的罪业。

因此,本部《前行》里引了荡巴桑结的话说:"闻法的时候,要像野兽乍闻声一样。"野兽对琵琶声非常好乐、求取,所以它一心专注地系在那上面,别人刺它都不知道。同样应当这样专一聆听,没有别的分别,周围发生什么都不知道,这个叫怡然而听,住在无比喜悦的境当中来闻法。我们应如是而行。

以上讲了闻法真实和虚伪的差别。

### 持法的重要轨则

学法后,关键是要把所说的法义受持在心,然后常常按 照这个法义来修。佛也说:我给你讲解脱的方便,解脱就看 你自己。所以要靠自己受了法以后实行,才能得到解脱。

具体来讲,整个前行的传授里,上师会讲很多修心的轨则,包括听闻的轨则、修行的轨则、除罪的轨则、修善的轨则等等,每个都是教导你怎么修,怎么放在自心上改进。 学法不是听世间会议,或者参加世间论坛,而是要能持得住 修心的法要。 怎么来持住呢?关键就是在确认了以后,在自心上按那样去做。所以作为学徒,应当对于师父传的法要心里不忘记,受取了以后就去实修,自己要证到这样的法。听一个,就修一个,证一个,这样才能得到法的加持和利益。所谓"听闻随转修心要,少力即脱生死城",如果只是听而不行,那就完全成了知行脱节,不能到达闻和知的彼岸。什么叫做到达闻和知的彼岸呢?就是你所知的全在心上能修证出来、实行出来,这就是法合到了心上。所学的无非是教导你等起、行为应该怎样等等,听后就在心上这么转,这么做出来,那么就算这一分法学到家了。从前行暇满一直到正行支分颇瓦法之间,每一个都是实修的法,都是要在自身上修出来、做出来的法,而不只是停留在累积知识、能说会道上。

以上就讲到, 闻法怎么受持、领取, 最终在自身上修持, 使它现前的重要轨则。

六垢我们讲了前面五个,下面再做一些要点的提示,帮助大家持住法义。

### 前五垢的要点提示

骄慢的问题很大,它在六垢里居首位,最为障道。我们 先要认识慢心的行相,知道它的过患,然后知道改正的方法,这样离了骄慢就能真正得到法益。

骄慢就是自己在佛法上、世间上有那么一些功德,譬如有点智慧、辩才、记忆力好,或者世间事业做得大,有福报、有名声等等,结果心态就很高,在听法的时候老是瞧不起法师。自己还会比较:"他有这个功德,这上面我也有,跟他差不多;那上面我比他强。" 这样来执著的话,根本看不到自己的过失,也见不到法师和同学的功德,就持着一个慢相。

慢就像一堵墙,会把你的心完全封闭,任何法都进不来,任何利益都无法出生。高慢是很高举的心态,在这样的心态里无法承接任何东西,只有在低下态才能够承接,所谓"谦受益,满招损"。骄慢是最障道的,为什么呢?因为慢心一起,就像一堵很高的墙,完全把心给障蔽住了。对自己是见不到过失,对别人是见不到功德,以慢心一直执著自己很高胜的状态,就不承认别人好。这的确是一种非常愚痴的状态,除了一种自大感之外没有别的东西,一点功德的芳香都

没有。

带着这种心态来闻法,就会整天看过失,整天持骄慢态,自以为是,哪里会诚心诚意接受教授?听法的时候,哪里会像一个学徒一样接受?没有谦恭就没有利益。他认为法师讲的这么差,怎么这种法还要学?处在自以为是的状态里,能接受哪句法?哪句教导能很殷重地受持在心里?绝不可能有至心信受、依教奉行,或者念恩报恩等等。只要有慢心,就完全障住了信心、恭敬心、受取法的心、感恩的心、一心为报恩故修法的心等等,什么善心也出不来,只是累积知识,让我慢不断膨胀,最后爆炸而已,如同提婆达多和善星比丘一样。

这是在很多人身上出现的问题。如果不能去掉慢心的 垢,那就绝对不可能容受到法,加持也不可能进入,法也不 可能融在心里,这是个极大的问题。只有自心断了慢,处在 卑下的状态,才能敬奉法师和法师的教授,才能恭敬、承 事、供养,真心地领受法。关键是要有一个敬重之心。

把慢放在第一位,就因为它是最大的垢染,不拔除它, 学法就没有利益,反而会招致很多过患。人是由于慢心扩张 ,才失掉了法的利益。有慢心就一点功德生不起来,就像在 高山顶上不会生一根青草那样,在心的缘起走向、趋势上, 是一种狂慢、不接受的状态,一种无法俯首受教、谦虚领纳 的情况。心不能处在卑下位,就没有承接的缘起、领受的状态,因此再传什么法,也不可能纳在心上修,也不可能生起 功德。

如果有谦下诚敬的状态,不必说修法,就在听法的一座 里,都会产生无量功德。那不是别的原因,就是由于他的心 诚敬、谦下的缘故。就像过去的公案,诚敬的女居士迎请一 位不会讲法的老比丘,老比丘如坐针毡,不晓得要说什么, 中途逃走了。但是,由于女居士诚敬的原因,她认为老比丘 传了很好的法,就得了很大法益。老母拜犬牙得舍利也是这 个意思。关键在诚敬之心,这个一丧失,就会出极大的衰损; 这个一有了,就无处不得利益,哪一句法都得利益。

总之, 谦下是领取功德的根本, 是受利益的根源, 是得法成就的根本。因此, 我们一定先要去掉慢心的垢染, 处在

诚敬的状态里来闻法。它是根源的缘故, 所以放在第一位。

第二个垢染是没有信心。如果对于法和法师没有信心,那无论说多少,都不会成为种子而发起功德的苗芽。《十法经》上说:信心的种子被烧焦了,就不会生功德的青芽。有信心,每一分法都会发生利益,都会按那么去做,那么受持。信心没有了,一切就都没有了,讲的任何一分法都不可能入;而有了信心就会一直入法。那么这里要持的是不退之信,也就是对于从始至终每一分法的教授,都要有一种信心。也就是对行持整个法道有个不退的信心,无论何时何处,都不会畏难、退缩、舍弃。

总的来说,不管怎么样我一定要成佛,所以我要受持一切法,所谓"法门无量誓愿学"。就这里来说,对于能速疾成佛的一切道上的要点,都持着一种总体的信心不退失,对任何法都决定地信受。反正传的任何一个法,我是一定要然一时之间因缘不聚,没办法契合到状态,但是我总体上的信心是不退的。管它三七二十一,我就认这个法是好的,我尽力地已是一切利乐的根源,是我成佛的根本。所以,我尽力地把它们一个个持在心里,不肯漏掉,理解不到我也记在心里,一次不行,两次、三次,总会行的。有这样的心就是不退信,不会以怀疑、邪见,把这个法排斥掉,不接受它等等。懂不懂属于善根厚薄、障碍轻重的问题,这些都好解决。只要你有信心,一路走下去,过去觉得难的后来就不难了,过去做不到以后也都能做得到。

所以,我们对于整个大圆满道,从前行到正行以及一切支分的道,全部要有信心,要有一种总体上的信心,这样我们就好走这个路了。不会因为一时的艰难就放弃,或者一时还不入心、不契合,就想我不要这个了,不会起这种愚痴的想法。而是能修的就开始修,开始不断地串习、运用,暂时还不能修的,也去积资净障、广发大愿,积聚以后能修持的因缘。这样走就会逐渐生起法的功德。

可见, 持不退转信非常重要。因为我们传法时, 从始至

终有很多深浅不一的层面, 不是说一堂课下来什么都能听 得懂,或者什么都能接到。闻法者有各种差别,如果有一些 宿根很深的,或者一些再来人的话,他一听了顿时就能开启 智慧。有些闻的时候就能生起思慧或者修慧,都不是呆板的 . 有的在思的时候能生起修慧. 有的经过少数串习就生起证 德。而有些也由于过去垢障较深、习染较重等等, 他会一时 相应不了,或者只是很肤浅地理解,但这些都不要紧,关键 你要有一个信心, 能够一直走到底, 这就好办了。

在这上面一定要去掉不信的垢染, 它会堵住入法的 门。如果你不生信心, 法就跟你无关了, 说得再多, 你不接 受在心里, 就不可能起利益。就好比一个孩子, 已经对父母 起了逆反心,不接受、不信受,那无论说多少也没有用。有 些是父母几十年的经验, 但是他听了逆耳, 结果一点利益也 没有。而这个话,另一个愿意接受的人听了,就能够得到一 生受用不尽的利益。你看, 同样的话为什么出现不同的效 果?就在干你有没有信敬之心。有信心, 狗牙都能拜出舍利 . 何况一句一句的法教金言?而《前行》里全是如意宝. 现在 不是叫你拜狗牙, 这里的每一个字的确是无价的法宝, 是 吧?

我们从《前行》的第一个字讲下来, 大家都感觉的确非 常殊胜, 加持力无比, 但也有很多人只是结个缘, 耳朵听听 . 他没有真正的信心和敬重心. 也就得不到很大利益。如果 你有信心, 有敬重之心, 就会把每一次传的法, 把里面的每 一个句子都纳在心上,这样在你心上一定会出现源源不断 的功德。而且一次比一次好, 越学越好, 越学越能转变心, 开发出功德来。这些全在于你有没有信心。

接着是无励力求的垢染,没有一点励力求法的心。就像 在野兽面前放青草一样,一点兴趣也没有。没有励力求,心 就不开张,心地发不出来,法就取不到,所以是垢染。

如果你像个画里的人一样坐在那儿,没有心地听法,那 的确整个心就被障蔽了。就好像一个没有血肉的人、麻木者 ,坐在那儿无动于衷。学了法怎么样?不激动,也没有好乐 ,也没有求取,只是坐在那儿,都听惯了。最终变成这种死

的状态就非常不好了。

人要有一个心,闻到法的时候就有一种踊跃、一种激动。佛经里讲,那些尊者们听法的时候都踊跃希求,这就反映了他内心的德相。听了以后也是顶礼信受,生大欢喜。一开始求的时候,也是有一种至诚之心,这些都是希求的相。由求法才会得法,不求法哪里会得法呢?一定要有个心,有上等的励力求就有上等的得法,有中等的励力求就有中等的得法,有下等的励力求就有下等的得法,一切都是从励力求法来的。

励力求是精进的另一个表态。一切功德都随精进而来 ,精进是一种勇悍励力求的心。世间法上也要有个追求,人 才会有所成就,才会付出行动、付出努力,才会在各方面非 常珍重地去做,这都源于励力求心。没有励力求,就跟上班 看报纸或者参加世间会议一样,听过就算数,那就没有任何 效果,磨破了嘴皮也不会发生任何利益。所以,这里关键看 心,是什么样的学法人,就看他励力求法心的程度。有上等 求法的心,就是上等学人;有中等求法的心,就是中等学人; 有下等求法的心,就是下等学人;没有求法的心,就不算学 人,就像一根柱子一样,一点心也没有,经堂里的柱子也天 天呆在那儿听。

《前行》这里告诉我们,要以释迦佛为榜样,要有那种求取的心。认为江山、权势、嫔妃等世间荣华富贵都解决不了生死问题,不能真正实现安乐,想到法是唯一的安乐之源,是唯一的救命之本,是唯一能给群生带来无量利益之处,那时他真正有一种舍身求法的精神。我们好好看看《贤愚经》,一定要一心效仿世尊,那种希求就是:哪怕现在遇到火海和刀刃竖立的道路,我也要去求法,到我还剩生命的最后一口气之间,我都要寻求正法。这就表示求法的最大量,心里已经认识到法是第一位的事,所以他求取的心非常广大。

最后本教授中告诉我们,要有一个大的励力求法的心,不顾艰苦寒热或者求法的各种困难,来求到珍贵的法要。

接着两种垢染是外散和内收。上面已经讲过很多,这里稍做一点解释。

外散指心散在非法的地方。我们的心不能一心两用,心

缘非法就不在法上,也就是前五识缘着五境,第六识缘着三时境奔驰出去,结果就不住在法上。这样无论说多少,由于心不在焉的缘故也就领取不到法义,说了跟没说一样。

很多人心很散乱,他没有心力接受法,没有专注的力量。就像光不能聚焦的时候就不能出火,心很杂乱就没有取法的能力。所以,无论在闻法、说法、求法等任何时候,都要断掉前五识缘五境,第六识缘三时境的散乱。我们在学法、受法等时,先要万缘放下,一念单提,就是一心专注在法上,这是学法的要求。

总的来说,这一切都是虚假的,像梦里的境一样,没有什么东西,想它也没有用,只会出无数的过患,所以不要去想它,一心在法上就可以。正行无缘的低级要求就是一心住在法上,不缘非法,这就是好的正行。缘非法就全部成了苦,成了轮回生死的因。本法一开始就说,散在六境里是一切轮回迷现的根本、苦的根源。换个表述就是,你这样缘在非法境上全部成了苦,只是加重你的错乱,有什么意义呢?所以,作为学法的行者,应当去掉缘着虚假境的散乱,要想就想死亡、想无常、想世事无义,想这一切的过患。这样想无非是个方便,让你一想了以后又唯一住在法上。

总之, 要去掉外散的垢染, 就要晓得, 心缘这缘那毫无意义, 只是一种错乱的冲动和一种狂想的毛病。这以后我们就开始意识到, 任何处都要去掉心缘着境散乱的垢染。

内收就是收得过紧, 心不能够宽松, 由于紧张过度, 也陷在垢染当中。这样太紧张以后, 心的本能就发挥不出来, 它是一种执著状态。

下面我们开始讲本教授中的第六种垢染。

法期太长如为饥渴所逼,或为风日雨等所侵,心起疲厌,不乐闻法,此过当断。当念"今既得此有暇人身,遇具相师,具此良缘,闻深教授,诚堪庆悦,此乃无数劫中积集资粮之果。兹闻甚深教法,一世百时唯得一饭,纵有艰苦冷热,亦当安忍。"当生喜乐,忻庆听受。

第六种闻垢是疲厌,它的行相是由于时间过长,身体劳

累、饥饿、干渴,心里难以堪忍,或者当时太冷太热等等, 这时人就烦躁起来,不愿意再听下去,心里想:快点结束,快 点结束!怎么还在讲呢?以这种心态就障蔽接受法了。说 它是"垢",是因为这是烦恼心所,一起来心就乱了、不干净 了, 法就接受不进去了。

但要知道, 佛法非常难得, 有时在一刹那间就能出生无 数功德,或者依它会形成极殊胜的缘起,甚至在一念间可以 开悟。这些方面非常关键。因为当师徒之间心力和合的时 候, 法就能直接融入, 生起信心、悲心、智慧等等。就像宗大 师所说:闻法的时候,特别要注意双方的缘起,如果缘起契 合, 变心的力量就非常大。这跟自己一个人学完全不一样。 尤其我们现在接受的是极其殊胜的大圆满前行等的法类, 的确千载难逢。如果能把握好缘起,心很清净,这个法就能 直接传入心中,成为一生修持的依据。

换句话说,我们来接受法,就是在把如意宝藏在心里, 如果心里起了逆反心态, 不愿意听或者有疲厌的垢, 那当时 就会障蔽自心, 而不能够领取法。这样, 极殊胜的法在我们 心中就成了断偏、残缺或者出现染污,而没办法圆满。因此 在闻法时,最后一个要去掉的垢染是疲厌。

人心总是过分地执著自我, 当他不愿意接受, 或者身体 有些疲累, 感觉逼恼的时候, 就会舍弃法。这是一个极关键 的问题。那么我们怎么来克服它呢?就要知道法比生命还 重要。当我们意识到它比无数个如意宝还难得,受用到它比 吃世上最精美的甘露还要美好,得到它比得到十万金砖还 要有价值, 这样对法起了利益想、难遭遇想、稀有想, 就会 生起忻庆之心, 那时再多的困难都能克服, 何况这么一点小 的饥渴、劳累呢?

这就要看到, 在心理法则上的确如此。譬如一个小贩, 他为了赚钱,就算刮风下雨也会按时出摊。他为了能赚到 钱,一大早就出门摆摊,在街上吆喝。不管身体多累、天气 多热, 遇到的人多无理, 一想到能赚很多钱的时候, 一点也 不感觉疲厌,再大的苦他都能忍。或者人在追求美色时,一 想到得到后会多么快乐,在这个过程中费尽千辛万苦也在 所不惜。

所以,人如果有求财、求色那样的心来求法,那他必然不顾一切艰辛困苦,身体稍有点疲劳等都毫不在乎。就像常啼菩萨,哪怕舍身都要求法,卖自己的心脏都可以。那时他要去寻求般若波罗蜜多的法,听到法涌大菩萨能够传授此法后一心寻求,赶路的时候完全不左顾右盼,也不想饮食睡眠,心一点也不散乱在别的境上,就因为他对法有极珍重的心。而且,过去的大德求法,都是不远万里、历尽艰辛,即使到了师父身边也不一定给他传。弟子要受各种折磨、吃尽苦头,最终师父才给传。由于他的心极真诚的缘故,一传就相应,就能证入佛法的功德,这些都在于心。

同样,我们学大圆满前行法,从始至终会有很多经过,这也是要一堂一堂地传。而每一次都需要清净、完整地受持到法宝,不能因为疲厌之心障碍使得法漏失。那么心里疲厌时怎么办呢?这就要思维法的极大利益,知道它极其难得,是世上最好的东西,这时就会提起心力,克服身心上的劳累、寒热饥渴等苦的逼恼。人只要能了解到它的意义,的确为此吃一点苦是毫不在乎的。这是由于心中生起了勇悍、求取的欣乐时,就压住了负面的对自我的执著。

很多人很娇气,稍微受一点苦就受不了,这就很不好,他会为了保护自己的安乐感受、为了舒服而舍弃法,这是很愚痴的行为。所以这时候一定不能舍法,这很关键,再怎么也不能起"这个法我不要听了"等的想法,或者对法师、法起嫌恶想、厌恶想,那就造罪了。听法跟在世间听课不一样,高兴则来不高兴则去,那是很造罪的。很多人根本不懂因果,心里有很浓的现代习气,听了感觉不带劲,不合我的胃口,就马上舍弃,这样造舍法罪是非常可怕的。或者很多人坐在听法的场所无所谓,想干什么就干什么,这都是很可怕的事。

这里说:这个过失很大,一定要断除。怎么来断呢?就是要发起一个清净的想,思维它的功德利益,稀有难得。一定要把这个利益拉得很长,看得很远很大,之后我们小小的计较分别心就会被压住。

那怎么来思维呢?要从自、师、法三个因缘来看。自己 方面就想:这一世真是难得,我已经得到暇满宝身,有求法 的善缘, 所以我一定要保护好自己的善心, 不要被其他烦恼 跟冲掉了,不能落在染污心态里。这就是对自身的珍重之心。 . 有一种对于善的好乐、对于法的希求. 有一种修法的人 格。他会想:我是个修行人,我在任何时刻一定要尽全力珍 重地持受这个法。这是发自内心的善根. 想着暇满难得. 一 定要好好求法。

其次从师方面来看,要想:多么难得!我现在遇到了具 相的上师, 我这个长期被贪嗔痴极大乾病所逼恼的人, 今天 终于遇到一个极其贤善、具德的医王, 他能够给我医治。就 好像病人找到了医生时, 无论怎么苦, 医生怎么治, 他都不 会说:"我现在累了, 你不要给我治病"等等, 他不会有这样的 心。反而是想:医生叫我怎么样都可以,看病的时间长没关 系, 你是为我好, 你是我的救命恩人, 我不会对你生嫌恶想 的!像这样, 他对于医师有一种极度恭敬的心。就像慧可, 他一直站在外面等达摩祖师传法, 但是祖师一声不吭。有一 天下大雪, 雪已没过了膝盖, 他也没有任何怨言, 为了求法 可以忍受艰辛。祖师说:这个无上法,不是小心、轻心、慢心 等的小根器能得到的。结果他马上断臂示志, 表明自己求法 的志愿。之后祖师一句传下去, 马上就开悟。所以我们一定 要想到:这就是医王来救我,我一定要以极度诚敬的心来依 止, 在这个过程中, 无论师父怎么传, 或者时间稍微久一些 等等, 自己都不在乎。像这样, 想到师的恩德浩大、极其难 遇, 就能够止住过分执著自我的小小的心。

接着要想到法极其难得:现在能闻到极甚深的,能够一 生成佛的修心教授, 它能使我从一个顽劣的凡夫开始改善 自心, 从暇满开始一路一路地把善心启发出来. 发起极大的 大乘善根、极深广的智慧, 之后受取到大圆满前行的法门, 在自身上积资净障, 修上师相应法, 来彻见本性。这样甚深 的教授, 的确比世上一切珍宝都难得。那些人为了淘金, 到 非常远的地方去寻求, 每天风餐露宿, 经历各种艰辛, 但他, 们一点不在乎, 就是因为那里有黄金。这些淘金者意识到有 黄金, 就甘愿忍受各种苦, 因为他觉得受这个苦值得, 以后

就能得大利益。我们就要想:甚深大圆满龙钦宁体前行等的教授,的确比万两黄金殊胜无数倍。我过去一直在生死中流浪,今天闻到了这么甚深的教授,终于上了一条最快速的慈航,来迅速回到法性本地。

然后想:现在我有善根,又遇到了殊胜助缘的具德善知识,又听到了极奇特的龙钦宁体法类的教授,这样三缘聚合在一起,世上的确再没有比这更幸运的事了!太幸运了!是不是做梦?竟然显现这样的良机!我现在一定要好好把握。这时候自己会一心给自己打气,鼓励自己。我无数劫来积集资粮,今天终于出现了这个果,这是我最盼望的。我能闻到这样甚深的教法,就好像在一生当中很长时间才能吃一顿饭,这时当然不会说:"现在我很累、很热或者很冷,所以我不要吃了。"那样大家都会认为你是傻瓜。而这个不但是百年一度的妙食,而且是能够起死回生的无上妙药,吃了以后,身上就会有点铁成金的效果,使得自己无数劫的轮回迅速截断。想到这里,为了法的缘故,纵然有一点艰苦寒热,我都应当安忍。

这时要有像饥逢王膳,渴饮甘泉那样的心。不会感觉: "求这个有点累,所以我就不喝神泉;因为还要吃,要不断地 拿筷子往嘴里送,太累了,所以我不吃这个最甘美的食物 了。"没有人会这样想。就是因为他觉得这有极大的享受,有 极大的利益,想到这个他就能克服小的困难。那么,在一切 法中以圣法最为殊胜;在一切圣法里,又以大圆满法最为直 捷快速;在大圆满法里,又以心髓法是无上要门;在心髓法 里,又以龙钦宁体心髓成为此时代最契机的法要,它最为简 洁、高深、直捷、要妙。我们想到有这样无上的利益,自身 受任何艰难困苦就一点也不在乎了。

这样提起了心以后就会生起喜乐。就像音乐迷听曲时如痴如醉,他想:怎么不多弹几曲呢?同样,这是无上龙钦宁体法类的极妙乐音,我们要想:我还没听过瘾呢,最好再多讲讲。不要感觉讲的时间长,不想听了。或者像饕餮之徒受用美味时,他不会嫌吃的次数多。或者贪财者得到黄金、

钻石、玛瑙、翡翠等时, 他不会觉得宝物太多, 拿在手上有 点累, 有点疲厌等等, 都不会的。人在意识它有无上价值时 . 一定会生起极大的欢喜心. 那简直是如痴如醉。

同样, 我们学这个法时, 要有一种极度沉浸其中的心 态。在一切法中最喜欢的就是这个法, 在一切受用里, 觉得 受用法喜是最大最好的, 再怎么样都要把这个法纳在心里, 一句都不肯放弃, 哪里会生什么疲厌?我们要起这样忻庆 的心来听受无上宝法,这样就能遣除疲厌的闻垢。

#### 思考题

- 1、闻法时, 意没持到法是什么状况?有什么过患?以 "听闻轨理"为例, 阐述怎么做才算意持到法?有什么利益?
- 2、真实闻法的身心相状有哪些?怎样才能做到真实闻 法?虚假闻法的身心相状是怎样的?会产生哪些过患?
  - 3、持法的轨则是什么?对此数数思维而产生定解。
  - 4、关干疲厌:
  - (1)解释疲厌的体相。
  - (2)得法的缘起在于什么?为什么疲厌会障碍受法?
- (3)我们应如何从自、师、法三方面如理思维而对治疲 厌的垢染?为什么这样思维能够对治?掌握此法后如理调 心而断除此垢。